

TIMPUL

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litogre petit pag. IV. 40
 Teclama pag. III . . . 1 50
 „ „ „ II . . . 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc
 București, la Administrația ziarului la
 Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
 Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppolik, Stube-
 stadt 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
 Manuscrisurile neimprimabile se ard.

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ABONAMENTELE

Pe un an 40 lei
 pe 6 luni 22 lei
 pe 3 luni 12 lei
 pe o lună 6 lei

Se poate primi la Administrația.

Capitală 10 bani număr
 Postale 15 bani număr

Redactor: M. PALEOLOGU

SUMARIU

Politică.
 Telegrafice.
 Un spectacol.
 Cor.
 Demagogul.
 Străinatate.
 Caraghioasă.
 D. R.
 Științifică.
 Rezeratori.
 Diverse.
 Teatrală.
 Satiri.

București, 26 Noembre 1883

„Ziua”, la 28 noembre curent, este ocazia aniversare a căderii Plevnei. Imităm salutările noastre acestei ocazii, care sfârși de a îmbrășașii viitorii negri ai vasalității și anunțăm în viitor senin Statului Român independent.

„Ziua” otoman, care în cele din urmă nu se mai putea exprima deplin în vaxațiune, fu acum definitiv tăiat.

România, renăscând, avea tot dreptul să se scoată de aci înainte liber în marginile suveranității sale.

„Ziua” răspundă însă conștiința fiecărui om onest, dacă idealul nostru, realizat pe logica lucrurilor, a putut să se realizeze prin meșteșugul regimului național de a strage impunerii retrocedării Basarabiei, a împănării Jidovilor și a rescumpărării ferate Strusberg, care se sfârșiră în strălucite afaceri pentru copii străini, pentru tovarășii și cei pușini mai la parte ai companiei Rosetti-Brătianu.

„Ziua” răspundă aceiași conștiință, ce a rămas din demnitatea Statului Român suveran, dupe scusele umilități făcute Austriei pentru limbajul sagiului din 1882, dupe luarea în mână a vameșilor noștri la Ițcani de către financii austriaci și aruncarea în temnița austriacă fără să urzească vre-o scusă măcar din partea guvernului austriac, dupe desaprobată dată cuvintelor de la Iași spre satisfacția orgoliului austriac; cum și mai rămâne din chiar suveranitatea teritorială a României, dupe ce este guvernul a lucrat ast-fel în cestiunea Dunării, în cât apasă astăzi asupra Statului Român o hotărâre a Europei, ce o ține la pieptul său guvernul Statului austriac, prin care România este deposedată de drepturile ei la Dunăre în favoarea Austriei.

Dacă, precum vedem, a lipsit renumelui Rosetti-Brătianu dibăcia și zelul trebuincios la mântuirea presunțurilor țerei și la apărarea cu eficacitate a drepturilor ei, de altă parte a întrecut pe sine intru stabilirea întemeierea unui regim de corupție și de jaf în intrul țerei. Să piară Plevna interioară! fu mactestul care l' dade al doilea șef al bandeii roșie, d. C. A. Rosetti, rezas în capitală spre a purta resbelămenilor onești, numiți de dănsul reacțiunea.

Da! să piară Reacțiunea, căci a-cea visează la infrinarea cupidității

național-berale, aceea pretinde control la actele guvernului, aceea se opune la risipa banului public, aceea nu lasă să se dea iama în Visteria Statului, nici să se speculeze secretele de Stat spre imbogățirea în paguba Statului a Caradaliilor, Costinescilor, Stolojanilor, etc; aceea voeste ordinea și onesta aplicare a legilor, lucru incompatibil cu aspirațiunile și trebuințele consorțiului Rosetti-Brătianu.

În fine, dupe cum au dorit-o d-nii Rosetti-Brătianu așa au isbit: reacțiunea fu invinsă, iar banda de exploatare publică și privată rămase stăpână desevărsită pe soarta tuturor.

Nu mai avem astăzi nevoie să cercetăm rezultatele. Ele sunt adine simțite de toți, și văzute cu groază ca o plagă ce consumă un corp destul de apt alt-fel de a trăi.

Dacă dar ziua de 28 noembre este o zi de fast național, ea în același timp ne amintește și toate dureroasele rezultate ce au decurs din domnia acelorora, în cari a isbit reflectul razelor ei luminoase.

S'a ureat seroafa n copaci! Telegraful primește corespondența directă din Londra.

Dar, a fi n'a fi, confratele lui, Romanul, o certifica; și, în definitiv, pe cât timp se dispune la discrețiune de toate bunurile țerei, de către patronii directorului acestei foi, lucrul n'ar fi imposibil.

Deci, ce ne spune de la Londra foaia de al doilea ordin a guvernului?

Că d. Cœur Aslan ar fi intentat proces văduvei Crawley pentru niște sume ce ar mai fi rămas să răspundă soțului său, concesionarul liniei Ploiesci-Predeal, pe la Crawliștii cari, sub guvernul Conservator, i-au votat concesiunea; și că procesul va deveni interesant, fiind că d-na Crawley ar fi posedând, și ar avea intențiunea a da pe față, lista deputaților cari au fost tocmiți cu Crawley pentru votul lor.

Au aerul, dumnealor, cari vin cu această informațiune, să lase a se crede că ar compta în partidul Conservator acei foști reprezentanți ai națiunii cu conștiința vândută.

Cu toate acestea, cătând să ne păcălească s'au păcălit dumnealor chiar. Nu sunt în rîndurile Conservatorilor acei gheșeftari cari s'au ilustrat în mod atât de trist în istoria patriei. Să-i caute în rîndurile partidului pretins liberal-național, căci de sigur acolo îi vor găsi.

Guvernul partidului Conservator a avut desavantagiul, de care alt-fel se va mândri tot-d'auna, de a nu face cauză comună cu corupțiunea și prin urmare, de a nu incurgia traficul cu conștiința lor, al celor desemnați de alegători a hotărâri destinele țerei.

Acest guvern dară, în fața curentului crawlis, care se formase în mod atât de desonorant, hotărî, în consiliul care se ținu chiar la palat, să

nu mai lase a se vota concesiunea Crawley, ci să ceară votarea unui proiect-tip, pe care să l' supună la concurență deschisă, unde cel ce ar fi venit să lase mai jos ar fi obținut concesiunea, în mod onest.

Dar, curentul gheșeftarilor, înregistrați astăzi sub bandiera corupțiunii, arborată de către d-nii Rosetti-Brătianu, știu să învingă, ajutat de către un ministru pe care nu credem că e timpul a l' numi în acest moment, care se abătu de la hotărîrea luată în comun în consiliul mai sus zis, și care fu merit a se ilustra și mai rău ca ministru sub firma Ion Brătianu.

Răspundem la comunicațiunea făcută de foaia guvernului, somând-o să caute a produce lista clienților repositatului Crawley, ca să se poată vedea dacă într'ensă figurează numele vre-unui conservator, și dacă nu e compusă tot din ilustrațiunile tovarășiei Rosetti-Brătianu, spre a sa tristă glorie!

STIRI TELEGRAFICE

Paris, 6 Dec.—Autoritatea a interzis meetingu ce anarhiști trebuiau să ție mână pe piața Burselor. Principali conducători au fost arestați.

Ziarul *Télégrafe* zice că marchizu Tseng a cerut suspendarea ostilităților la Tonchin spre a face să reușească negocierile ce se urmează încă spre a ajunge la o regulare pacifică a cestiunii din Tonchin.

Bruxel, 6 Dec.—Un violent incendiu a distrus Palatul legislativ din strada la Loi. Ministerul afacerilor streine și facl al instrucțiuni publice, care erau alături cu Palatului, au fost atinse de foc.

Berlin, 6 Dec.—Camera deputaților a respins cu 201 voturi contra 163 propunerea d-lui Stern tinzând a introduce serutină secret pentru alegerea Dietei Prusiei și la consiliile comunale.

Cestiunea zilei

Unul... dar numai... Unul!

Acum cât va timp am publicat aci un articol intitulat „Unul... măcar!”, în care reaminteam expulsiunea d-lui Galli și făceam apel la liberalismul unuia măcar dintre atâtea deputați pretinși liberali ca să facă guvernului o interpelare relativă la acel act anti-constituțional.

În ședința de la 22 Noemvrie trecut a fost acel unic deputat care a cutezat să ridice glasul pentru a cere compt guvernului de acea infamie, dar a rămas singur, independenta sa de vederi, liberalismul său n'a găsit în sala din dealu mitropoliei nici un echou.

D. Panu este un rătăcit printre rîndurile majorității. E rău văzut de primul ministru pentru veleitățile sale de independentă.

În zadar acesta i'a strigat cu sprânceană increțită: „Comme les autres Alvarez!” D. Panu nu și-a încovoiat spinarea în destul

ba chiar a îndrăsnit a ridica capul în fața a-tot'puternicului stăpân și i'a zis într'o adunare intimă, în gura mare:

—D-le Brătienue prea ne iei peste picior; adu-ți aminte că suntem și noi deputați și că în discuțiunile zilnice din cameră prea te-ai obicinuit a ne răspunde prin *epitete* în loc de argumente!

—D-le, eu de la 1848 am adus continuu serviciu patriei mele; cum îndrăsnesti dumneata, d'alaltăeri intrat în viața politică, a ridica glasul înaintea mea! Ce ai făcut până acum ca să poți vorbi cu mine?

—Când voi avea vîrsta dumitale, îți voi răspunde, replică nesupusul deputat.

D'atunci d. Panu este pus la carantină. Ordin de zi s'a dat fidelilor să nu se mai alăture pe lîngă acest molepsit contra căruia a tot stăpînul infuriat asvîrli teribila anatamă.

D'aci interpelarea de zilele trecute la care ministrul Brătianu infuriat ceru a răspunde la moment și care, desvoltată ast-fel prin surprindere în momentul chiar când fusese anunțată, presintă din această cauză părți slabe nedesvoltate în d'ajuns, lipsuri inevitabile unei opere nepregătite.

D. Panu îmbrățișase un subiect prea vast, și proverbul zice: *Qui trop embrasse, mol étireint*. D'aceea această interpelare n'a fost la înălțimea și mai ales n'a avut proporțiunile subiectului său.

Totuși conține pasagii instructive și interesante cu atât mai prețioase că sunt zise chiar de un membru al partidului pur liberal care se pune pe tărîmul principiilor care l'a adus în acest partid ca să critice actele guvernului.

Publicăm câte-va pasagii din acest discurs privitoare mai ales la lovirile ce s'a dat libertății presei sub actualul regim, și anume la expulsiunea d-lui Galli:

Mi se pare că principiu mai sacru decît libertatea presei nu există. Acum 3, 4 ani vedeam polemice între jurnalele liberale și cele conservatoare, și jurnalele liberale când voiau să recurgă la un argument tare diceau vecinic: „Guvernul liberal nu s'a abătu delă principii, am avut războiu, am avut oștiri străine numeroasă pe pămîntul nostru și cu toate acestea n'a știrbit nimic din libertatea presei. Așa a fost, sfînt lucru, dar am putea dice și acum tot așa? (Intreruperi.)

O voce. Dar ce poți să dici?
 D. G. Panu: Acum nu pot să o mai dice, de 6 luni de zile s'au dus 2 loviri libertății presei. Antăiu este acea lovire despre care m'am ocupat deja, vorbese de ordonanța prefectului de Tulcea. Știu că cu ocaziunea interpelării aceia, nu mi s'a răspuns nimic de guvern, faptul s'a constatat și totuși prefectul a rămas la locul său.
 D. P. Băescu: Numai el are jurnal acolo, altul n'are. Am să fac încă o interpelare.
 D. G. Panu: Despre lovirea aceea a libertății presei nu mai vorbese, fiind că am vorbit, voiesc însă să ating o altă lovire a libertății presei făcută de consiliul miniștrilor, nu de un subaltern, și mă gândese cănd dice aceasta la expulsiunea directorului jurnalului *L'Independence Roumaine*. (Rumori, eselamățiuni.)

Dați-mi voe să mi spun părerea mea.
 D. Dr. N. Maldărescu: Streinii să nu facă politică în țară care nu este a lor. (Intreruperi.)
 D. G. Panu: S'ar părea d-lor, că în această cestiune libertatea presei nu are ce

căuta și iată de ce directorul jurnalului *L'Independence Roumaine* era strein, și este o lege specială privitoare pentru streini, aceea lege specială spune că ministrul nu are numai decăt datoria să și dea motivele expulsiunii. Vedeți că lucrurile se presintă așa în cât s'ar părea că acijuneste o lovire data libertății presei, ministrul a usat de prerogativele legii. Așa ar fi dacă me ași pune din punctul acesta de vedere al legii speciale, însă nu mă pun din acest punct, vă mărturisesc chiar că o interpelare specială n'ași fi făcut. Pentru ce? Pentru că ași fi avut a face cu o lege specială și pe tărîmul acesta ministru ar fi putut spune: nu am să vă dau motivele, fiind că nu sunt ținut de lege. Când este vorba însă de o interpelare generală, când este vorba să caut spiritul care planează d'asupra actelor guvernului și care l' conduce în acțiunile sale atunci faptul expulsiunii d-lui Galli e foarte grav și important, din el ved că guvernul se inspiră de principiile libera e.

D-lor, dacă ar fi fost D. Galli un simplu particular în țara noastră, care se ocupă de exemplu de comerț sau alt ceva, în adevăr motivele pentru care a fost expulsat putea să se presupună că a fost cu desăvîrșire private; dar D. Galli era directorul unui jurnal mare care, de și scris în limba franceză, însă era scris cu sentimente românești. (Contestațiuni.)

D-lor deputați, nu pot afirma, nici nu e drept, lucruri ce nu știu, vorbese despre aceea ce citește zilnic în *L'Independence Roumaine*. Nu intru în particularități nici în sinuări, eu văd în această cestiune că directoarele unui jurnal mare a fost expulsat, și atunci mă întreb: pe cine o voit să lovească guvernul? Pe persoană? Pe strein? Nu. Individul dispăre, pentru mine rămâne numai ziaristul, și atunci mă întreb: pentru ce l'a expulsat? Apoi cine citește în acel jurnal nu poate vedea de cât două lucruri în el, mărturisesc că nu văd alt ceva de și citește *L'Independence Roumaine* de ani întregi. Mai antăiu văd că acel jurnal are o atitudine ostilă guvernului și al doilea că a aparat cestiunea Dunării cu cea mai mare căldură, atacând ca consecință naturală pe Austro-Ungaria. Aceste două fapte le văd în *L'Independence Roumaine*. Fiind așa mă întreb: de ce guvernul a expulsat pe D. Galli? Fiind că este în cestiune un director de jurnal, este evident că l'a expulsat pentru ceea ce a scris, și fiind că aceea ce a scris se poate citi de ori cine, noi suntem în pozițiune a ști motivele guvernului de expulsațiune măcar că el nu ni le spune. La expulsațiune pe D. Galli pentru că făcea opoziție guvernului? În acest caz guvernul nu este liberal, va să zică nu iubese controlul unei discuțiunii. Apoi conservatorii făceau ei alt ceva? L-a expulsațiune poate pentru că a aparat cestiunea Dunării? Negreșit că nu, de vreme ce și guvernul a aparat-o.

Atunci nu rămâne ca motiv de expulsațiune alt ceva decăt poate pentru că a atacat pe Austro-Ungaria cu oasiunea apărării unei cestiuni naționale. În acest caz lucrul e și mai grav. Atunci eu știți ce concludușiuntrag? Conchid că în țara această, sub guvernul liberal, se poate prin influența streine a se călca unele din principiile cele mai scumpe noue. Va să zică este posibil ca un jurnalist fiindcă apără o cestiune națională în contra unei puteri vecine, să suferă consecințe neplăcute, dacă e strein să fie expulsat, tocmai pentru că polemica lui care este în favoarea țerei nu place acelei puteri? Iată în ce poziție s'a pus guvernul expulsațiune pe D. Galli.

Spectator

CRONICA

Proiectul, relativ la articolele din Constituțiune propuse revizuirii, s'a înaintat secțiunilor, precum asemenea și proiectul elaborat de comisiunea Adunării și proiectele cari s'au elaborat de unii din membrii Senatului, pentru că proiectul comisiunii Senatului nu a întrunit majoritatea.

Fiind că pozițiunea amplioților detașați pe la oficiile județene nu este determinată prin lege, și detașarea lor din corp nu este cel puțin regulamentată prin verio de cisiune care să serve de normă pentru asemenea detașări; și dacă actualele nu se găsesc cu întesuire amplioți pentru asemenea oficiuri, cauza este că condițiunile în care se fac aceste detașări nu sunt bine stabilite; s'a hotărât că amplioți detașați la

oficiurile județene nu și perd dreptul lor de vechime, și vor avea dreptul la înaintare de o potrivă cu colegii lor din corp după concurs, merit și vechime conform legii.

In cas când județele nu vor plăti salariu echivalent cu gradul ce vor obține, ei vor fi trecuți de drept în corp, înlocuindu-se cu alți.

Pentru oficiurile al căror manipulanți sunt plătiți cu salariu echivalent de oficianți gradul III, nu se vor putea detașa de cei oficianți de acest grad, sau elevi de clasa I, care au reușit la concurs. Cu toate acestea, când nu se vor găsi amatori dintre oficianți sau elevi clasa I cari au reușit la concurs, se vor putea detașa și dintre elevii clasa I cari n'au fost chemați la concurs însă numai în mod provisoriu.

Departamentul postelor din Imperiul Germaniei a luat dispozițiune, relativă la punerea în aplicare a convenției filoxerice, prin care importul plantelor și vegetalelor care provin din școale de plantație, grădini și pepiniere este admis.

Vin, struguri, praștină, flori în buchete, legume și semințe încă se pot introduce dacă se vor conforma trimitătorii în privința unora din acestea cu dispozițiunile din art. 3 a circularii Direcțiunii postelor cu No. 14365.

Cu începere din luna Noembrie 1883 s'a aplicat în Grecia sistemul monetar latin; prin urmare taxele Uniunii care se fixase la 30, 15 și 5 lepta, s'a redus la administrația Helenică la 25, 10 și 5 lepta, având lepta actuală valoarea unei centime.

D. Director al postelor a luat dispozițiunea că la fie-care trei luni să trimită la fie-care oficiu din țară comisar special însărcinat cu examinarea tuturilor amplotațiilor spre a vedea dacă ei s'au ocupat cu seriozitate pentru îndeplinirea îndatoririlor ce li se pune prin regulament.

Ni se spune că actualul secretar al Poliției din Giurgiu, C. Darăscu, este un domn care a fost într-o vreme în pensionul Statului dela Vacărești, condamnat fiind. Pe atunci purta numele de Tache Pașca. Numitul pensionar acum că are puterea în mână, a arestat 3 zile și 3 nopți pe Mihail Porumbiță din comuna Putineiu, contra legii și contra chiar a ordinului circular al d-lui Procuror general.

Dacă acestea sunt adevărate, rugăm pe d. ministru de interne a lua măsurile cuvenite.

Suntem informați cum că actualul Ministru al Justiției ar fi având de gând să numească în postul de Judecător de ocol la Coloarea de Albastru, în locul d-lui Nogoitescu numit stenograf la Camera, pe vestitul Petre Simionidi, fostul judecător la verde, care, în urma nenumeratelor reclamațiuni din partea justițiabililor adresate atât Ministrului de justiție cât și parchetului Tribunalului Ilfov, pe cari ancheta le-a constat de întemeiate și a fost distituit și înlocuit. Noi nu credem că noul Ministru al Justiției să facă o asemenea greșală ca cea comisă de predecesorul său cu Strămbeanu, ci va alege unul cu titluri și onest.

Anunțăm cu plăcere că peste puține zile va apare a opta fasciculă din importantele Studii asupra Constituțiunii Românilor de d. G. G. Meitani. În această a opta fasciculă sunt comentate articolele 71-80 din pactul fundamental al țării din 1 Iuliu 1866.

In ziua de 22 Noembrie, s'a oficiat un Te-deum în biserica Catedrală din Tulcea în memoria aliprei Dobrogei la România.

In ziua de 24 noembrie a nins prin următoarele localități:

Curtea de Argeș, Slobozia, Sinaia, Pitești, R. Sarat, Balta-Alba, Adjud, T. Ocna, Panciu, Moinești, Săscut, Bacău, Buhuși, Piatra, Neamțu, Roman, Pașcani, Botoșani, Dorohoiu, Mihaileni, Harlau, T. Frumos, Iași, Vasluiu, și aproape în toată partea de sus a Moldovei, precum și în Dobrogea.

In capitală, azi, noapte frig simțitor. Azi cerul senin.

Reșășițele mortale ale lui Boerescu vor fi depuse în Biserica Sfântul George.

DD. A. Vericeanu, C. Dissescu și Valerian Urseanu au fost delegați din partea Universității să meargă a primi la Turmu-Severin reșășițele mortale alui lui Boerescu.

La 6 Decembrie viitor, sfântul Nicolae, ziua patronală a cooperătorilor, se va oficia un Te-Deum la biserica Sărindari.

Seara se va da un bal în sala Teatrului Național.

In aceeași zi se va împărți medalie diferiților expozanți cărora juriul le a acordat asemenea distincțiuni.

D. N. Ionescu va ține un discurs din partea Universității din Iași cu ocazia înmormintării acelu ce fu V. Boerescu.

In urma demisiunii d-lui Campineanu, d. Aurelian, ministrul Cultelor, va fi însărcinat cu interimul ministeriului domeniilor.

Se zice că în postul de guvernor al Băncii Naționale se va numi iarăși d. Campineanu.

Condamnatul I. Gr. Ciuntu a fugit pe când era condus la Dorohoiu. Ciudat lucru!

La pirotechnia armatei e necesitate de trei copiiți, cu leasă de câte 110 lei pe lună. Doritorii se vor adresa la direcția pirotehniei, la Cotroceni.

D. Andrei Etman din strada Puțu-cuplupi No. 4, care suferia de câte-va zile d'o inecăciune, l'eri a pus un mangal lângă pat alaltă ieri seară, și peste noapte a murit.

D. nii sublocotenenți Socec și Savopolu din cavalerie au plecat la Viena, unde au să urmeze cursurile școlii înalte de cavalerie, care durează doi ani de zile.

D. G. G. Meitani este însărcinat din partea Baroului capitalei să pronunțe un discurs la înmormintarea lui Vasile Boerescu.

Din partea corpului didactic este însărcinat d. G. Dem. Teodorescu.

Hruba din Galați unde s'a prăvălit alaltă ieri terenul în strada Brăilei, despre care am amintit în numărul trecut, este proprietatea d-nei Hagiica Fotinia Ioan. Cei doi oameni morți din cauza prăbușirii se numesc, anunță Posta, Ilie Constantinescu și Neculai. Acest din urmă e pronumele necunoscut.

Școala de adulți a societății pentru învățătura poporului român din orașul și județul Iași s'a redeschis. Cursurile acestei școale se țin joi seara și duminică dela 10 ore dimineața în localul școlii dela Treierarchi.

Cor.

MANUALUL DEMAGOGULUI

Sub acest titlu, *Manualul Demagogului*, un ziarist republican, d. Raoul Frary, a publicat în Paris o mică carte a cărei citire *Figaro* o sfătuiește la toată lumea, chiar și dămelor, fiindcă este o cărticică încăntătoare.

In adevăr, cei cari o vor citi, vor fi îndestul de respășiți pentru osteneala dată.

Manualul demagogului! Se vede de departe că este un fel de catechism politic, plin de o dulce ironie, în care autorul și-a depus sentimentele puțin respectuoase ce demagogie îi inspiră.

— Bună ziua, omule, ce vrei să fi?

— Demagog!

Și d. Frary pleacă de aci pentru a învăța pe tănărul demagog toate tainele acestei industrii.

El le-a studiat foarte bine, le cunoaște în fond, are toată știința trebuincioasă spre a iniția și a lansa pe un neophit. El îl instruește, îl călăuzește, îl armează; și de acum, poți pleca, tinere demagog, vei fi rege!

Ghicește oricine că un manual ca acesta s'ar putea cu ușurință scurta și reduce la câteva formule mici. Nimic n'ar fi mai lesne decât d'a face un simplu chestionar, cu întrebări și răspunsuri.

Iată-le după *Figaro*:

— Care este cea mai frumoasă dintre toate carierele?

— Demagogia.

— Care este cel mai sigur mijloc d'a place poporului?

— Ligușirea.

— Ce trebuie să ligușești mai mult intr'ensul?

— Pasiunile lui e le mai rele: invidia și ura.

— Asta e dejuns?

— Nu, mai trebuie anca să faci parada de vreun principiu, căruia să și conformezi toate cuvintele și faptele sale.

— Care este cel mai bun dintre principii?

— Patriotismul nu este, fiindcă ar putea deveni supărător; el care sacrificii cu care poporul nu să acomodează!

— Să fie libertatea?

— Nu. Ea s'afărște totdeauna prin a încerca pe aceia cari o apără, și procură arme adversarilor lor.

— Fi-va egalitatea?

— Da, egalitatea politică și socială. Nu se află mai bun principiu decât acesta, fiindcă nu este altul mai vag și care să procure mai mari efecte.

— Unde trebuie să înceapă lupta un bun demagog?

— Intr'o gazetă. Orice demagog bun trebuie să înceapă prin a fi jurnalist.

— Care este nervul polemicii?

— Sunt două: trancăneala și reaua credință!...

Acestea sunt ideile de căpetenie ce d. Frary, jurnalistul republican, a exprimat și desfășurat în manualul său.

Autorul cunoaște tare bine pe demagog. El face un portret minunat al curtizanului mulțimii, al favoritului plebei.

Il reproducem și noi. Mulți din demagogii noștri își vor recunoaște portretul.

Următoarea pagină va rămâne: Un demagog intr'o Republică joacă acelaș rol ca și un curtizan intr'o Monarchie, un rol care procură multe onoruri și care nu este tocmai așa urât precum se crede.

Este mai multă invidie de cât dispreț în tot reul ce s'aa zis despre curtizanii din frumosul timpal Curtii. Cei mai mari seniori, și nu dintre cei mai virtuosi, nu roșiau d'a face cortegiu Regelui și d'a și disputa funcțiunile casei... Ne batem joc de șambelanii de odinioară: aceasta fiind că suveranul s'a schimbat... Dar suntem foarte doritori d'a place stăpânului, să mergem cu mulțimea fără a ne pierde și să ne distingem fără a ne înlătura...

Această din urmă observațiune merge departe, ea atinge cele mai intime profunzimi psihologice. Ea trădează pe filosoful, pe observatorul, pe moralistul.

„Tot-dauna, —urmează d. Frary.—Francezii au considerat disgrăția ca cea mai crudă nenorocire, și favoarea ca cel mai frumos obiect al ambițiunii omenești; tot-dauna ei au căutat mai pre de sul de toate surizul priunțului și aplaus le poporului; or, priunțul și poporul sunt astăzi confundăți. Mai fericiți de cât curtizanii veacurilor trecute demagogii noștri nu mai caută între suveran și public.“

Un ultim extract, asupra chipului cum un demagog citește și trebuie să citească istoria:

Politicii reștoese anele, întocmai cum un avocat reștoește un dosar, spre a lua de acolo argumente bune sau rele; când nu-i orbește interesul, a'unci să se știe că trebuie să fie spiritul de partid. El întreabă veacurile ca și un judecător de instrucțiune sau un apărător; fie care din întrebările lor implică un răspuns, și răspunsul vine tot-dauna după placul aceluia care l' solicită, fiindcă în mulțimea nenumerată a faptelor și a persoanelor, găsim tot-dauna de acelea cari să mărturisiască după cum ne place. Demagogul trebuie să cultive această artă de a subordona istoria; aceasta este una din părțile mai esențiale ale publicistului și ale oratorului.

De sigur, dacă d. Frary ar fi trăit în România și ar fi cunoscut de aproape pe demagogii noștri— mulți la număr pentru nefericirea acestei

svânturate țări — n'ar fi descris mai bine pe aceste parazite cari fac nenorocirea tuturilor societăților.

Ziaristul republican recunoaște că sunt nefericite acele țări cari nutrește în sine-le un așa soi de buruiănă. Ce ar zice însă dacă ar cunoaște pe ai noștri, adevărații curtizani ai mulțimei, cari în numele egalității și al dreptății despoae poporul pe spinarea căruia s'au ridicat.

E instructiv catechismul d-lui Frary; el nu vă place — nu ne indoim — demagogilor noștri. Totuși noi îl recomandăm atențiunii lor, căci poate le va fi de folos.

Din parte-ne, ne vom sili a ni'l procura și a l' publica în extenso.

Stiri din Străinătate

Bulgaria

Pozițiunea lui Zankoff se întarește tot mai mult în Bulgaria, după cum sunt informate foile vieneze, în cari cetim următoarele:

Cu scop de a se folosi de sosirea în Sofia a colonelului baronul Kaulbars, intransigenții convocaseră un meeting mare, spre a și stabili bazele atitudinii lor față cu guvernul. In acest parlament ciudat s'a vorbit mult și s'a scris și mai mult. Insa rezultatul a fost neplăcut intransigenților, căci majoritatea a decis să tacă o manifestare de incredere pentru Zankow. Minoritatea desiluzionată pleacă acum să și reeruteze partizanii prin țară pentru tendințele sale îndreptate contra guvernului actual. Se poate prevedea cu siguranță, că aceste silințe vor rămănea fără succes, ca și mișcarea iudreptată nu de mult contra legalității Camerii din urmă.

In privința raportului dintre ministrul de resboiu bulgar și reprezentantul diplomatic rus la Sofia, presa străină a interpretat eronat convenția intervenită între baronul Kaulbars și cabinetul bulgar. Ministrul de resboiu și oficerii ruși în serviciul bulgar depind de reprezentantul rus numai în afaceri de avere și alte treburi private, conform legii rusești ce privește pe supuși ruși din orice țară străină. Insa în toate afacerile de serviciu ei sunt supuși absolut priunțului, care îi poate destitui fără asentimentul Tarului.

Franța

O telegramă din Paris cu data 27 Nov. spune: „Foaea socialistă „Cri du peuple” îndeamnă pe lucrători să se adune vineri cât de mulți la meetingul, ce va fi o manifestare a mizeriei contra claselor avute.“

Mare senzație a produs fuga directorului dela banca creditului Franței, Lepelletier, care lasă în urmă'i o diferență la banca de 700,000 franci.

Din Berlin se depeșează către „Temps” că între Germania și Spania există un aranjament, însă nu contra Franței, ci contra partidei revoluționere spanole.“

Germania și China

Am șmnalat ieri știrea, că Germania, Anglia și statele unite din America de nord s'a înțeles pentru a proteja în comun pe supușii lor din porturile chineze. Atât în privința intereselor germane în China, cât și relativ la un eventual resboiu, o foaș germană serie următoarele:

O mare parte dintre corăbiile de negoț din porturile baltice germane au multe și neinterupte afaceri în apele chineze și japoneze. Aceste vase, cari adeseori nuso întore în patrie câte cinci ani, mijlocese comerțul dintre China, Japonia, Europa și America de nord, sau fac o navigațiune litorală numai între porturile chineze. In aceste împrejurări mulți locnitori din porturile baltice germane se interesează viu de complicațiunile actuale resboiice dintre China și Franța și urmăresc cu atențiune deosebită tot ce se întâmplă și se face în această privință. Sosese multe scrisori dela oficerii și oamenii celor trei nave de resboiu germane, ce se află în apele Asiei orientale. Mai în toate scrisorile se zice, că se așteaptă să izbucneasă în curând un resboiu între Franța și China. Gu-

vernul chinez trăgănește lucrurile, nu să câștige timp spre a se prepara bine, porturile chineze sosesse mult material resboiu; ingineri americani, engleji, și mani, precum și alți marinari aventurieri, tra în serviciul chinez. Se zice, că China are deja o flotilă considerabilă de luntătorpile, condusa de Americani și Europeani cari ar putea să cauzeze mari stricăciuni flotei franceze.

Egiptul

Din Alexandria se telegrafiază, că în ședintele consiliului Șerif-pașa s'a ținut pe 23 nov. o conferință, la care au luat parte toți consuli generali. Mai mulți reprezentanți au fost de părere să adreseze imediat un apel către Sultanul; dar majoritatea a fost contra acestei propuneri. Conferința a decis în unanimitate, ca să se reinceapă energie resboiul contra Mahdiului.

In fiecare zi sosesc la Cair mulți de ai. educațiilor și sunt primiți de Chedivul.

O pălmuială Caraghioasă

Ni se trimite din Caracal următoarea nuvelă:

Am ris, dar tot d'odată am regretat, că na scandaloașă întâmplată în sala „Voinrowschy” din Caracal în seara 1 Noembrie, căci pre cât erea de comică, pre atât era de plans.

D-nu M. M. Burcă, membru în consiliu județian, ametit de berea și vinu ce consumase, a fost pălmuț în aplausele și risetele unui numeros public, de către actriță către care și permisesse prea mult.

Risul era la culme când publicul strigă: „La poliție Burcă”, care, frăsnit de bețutură, a tulit-o cu coada între picere în aplause spomotoase.

Dam această știre, spre a a ști de lume și de alegători isprava d-lui Burcă, și prin urmare în ce mâini se află finanțele județului Romanai.

O plângere

Atrăgând atențiunea domnului Ministru de Interne asupra celor ce se petrec în direcția generală a încetărilor, ne facem ecoul plângerilor unanime a tuturor directorilor de penitenciare din întreaga țară.

Acești funcționari sunt despoiați turcește de salariile lor numai dupe bunul plac al domnului director general care stă ca un pașă în capul acestui serviciu tăind și spânzurând fără a da seamă nimănui.

Iată ce ni se relatează:

In penitenciarele unde hrana condamnaților nu este dată în antreprisă și în a căror categorie cad cele mai multe din aceste stabilimente, directorii trimit cu 15 zile înainte de începutul unei liste de prevedere în care indică prețurile curente ale alimentelor și cantitățile ce aproximativ sunt a se cumpăra în luna viitoare. Direcția generală de și aprobă în cea mai mare parte aceste liste, cu toate acestea dupe expirarea unei, adică dupe ce cheltuielile s'au făcut, la verificarea compturilor tae si reduce fără nici o regulă tot ce i se pare exagerat ne-ținând compt nici de actele justificative ce i se aduc nici de listele de prețuri ce se trimit lunar de Primăriile și Prefecturile pe al căror teritoriu cade penitenciarul silind ast-fel pe Directorii a plăti din salariul lor câte două traisute de lei mai în fie care lună.

Avem în țara Românească o justiție pe mâna căreia se poate da funcționarul abusiv și d-nu Director General al Inchisorilor nu poate dupe bunul său plac tăia sute de lei din legile funcționarilor numai pentru că i se pare că prețurile ce ei pun în compturi sunt exagerate. Acestea pe lângă multele alte șicane ce se făc

...or funcționari au de scop sau să demisioneze pentru a face protejărilor Domnului director Ge... sau a'i face negreșit se și păslocurile lor prin bună înțelegere... creștini.

...ntem siguri ca d nu Minisiru va capăt acestei stări de lucruri... zite și acestui negot ce e pe... se face cu funcțiile statului.

numită Setaginella divina, pe care indigenii o cunoștea sub numele de : tot-d'una vie.

Ea să pastrează mai tot anul uscată și e de un color cenușiu închis. Infloresce de patru ori pe an și inverzește îndată ce o ploaie mai tare o udă. Încetând însă ploaia, ea să usucă din nou la razele înfocate a soarelui. Pusă în apă la o temperatură de 12—30 grade ea și perde culoarea sa cenușie și devine verde deschis mănușindu-se ast-fel pe cît timp sta sub apă. O dată scoasă din apă earăși să usucă și se poate conserva mai mulți ani. Doctorul B. Watmann, directorul Museului din St. Gall, o recomandă pentru a împodobi saloanele, aquariile, fluturile etc.—„Zimbru”.

Zetă Tribunalelor

...cea de apel din Iași: Procesul Lecca-C. — Condamnarea unui banerutar.

...stăzi, sâmbătă, 26 noembrie, se jude curtea de apel din Iași sec... II procesul corecțional inten... Căton Lecca și altora cu a... nume, — fii și nepoți ai minis... de finanțe, supranumit „Că... de la Ungureni, — pentru mal... d-lui C. Radu redactorul... zetei” din Bacău.

...procesul este adus înaintea cur... tăt după apelul inculpaților con... nați în prima instanță numai la... andă, căt și după acel al părței... e.

...ministerul public nu făcuse apel. ...ledoariile vor fi interesante.

...patru zile a ținut dinaintea sect... curței din Iași debaterile pro... elui corecțional intentat lui Moise... stăin, fost angrosist de postăvă... pentru bancrută frauduloasă, și... curi spre seară, în urma delibe... ramilor ce au avut loc, curtea ad... end apelul d-lui procuror gene... și respingend pe al inculpatului, ... condamnat în unanimitate la... ei ani închisoare și incapacitate. ...ndamnatul a făcut recurs ime...

...urtea a fost compusă din d-nii... Liciu prim președinte, C. Zisi, ... Bărzu, Gh. Genoi judecători, și... Simionescu supleant, iar fotoliu... ministerului public a fost ocupat de... procuror general Budișteanu și d... curor de secțiune Stoica.

...nculpatul a fost apărât de d-nii... cați Manu, Sipsom și Goldental.

D. R.

Partea științifică

Fonoforul.—Aflăm din jurnalele vieneze fonoforul ca și telefonul, transmite su... le chiar dacă le-am face să treacă prin... loc unde să fie un vuet căt de ma... și mai mult, sunetele se reproduc a... la destinație cu o așa putere și clari... în căt pot fi auzite de toți fără ajuto... cornetelor acustice.

Pulberea prismatică brună.—La sfer... al lui August s'a făcut aproape în ace... timp, la New—Castle, pe comțul casei... strong, la Meppen, pe comțul casei... upp și la Woolwich, pe comțul marinei... litare engleze, experiențe asupra unei... na calități de pulbere a fabricilor de la... și a Westfaliei, ce se află depositeată... Colonia. Noua pulbere prismatică brună... raunes prismatisches pulver), aprinsă la foc... chis nu produce ni-i o exploziune, dar... de ea înțea și fumul ce produce arderea... foarte puțin, astfel în căt să imprăstie... arte lesne.

Una din problemele cele mai grele de... zolvit era tocmai imprăstierea enoraei... ntități de fum ce se desvolta în timpul... ptelor navale după exploziunea tunurilor... calibru mare, și care fum ascunde și... teja chiar mișcările inamicului. Mai toate... vernele caut acuma a introduce noua... ulbere în locul celei întrebuintate până... un.

O nouă plantă apatică. — Dl. Alons... rret, renumit naturalist din St. Gall... (Șvțera) în unul din ultimele sale voia... ri în California, a descoperit o plantă

I D E I
Pentru economia noastră politică (1)
(Ce trebuie să facem, ca să putem întelea o industrie în țară)

(Urmare și fine)

...Trebuie dar ca politica noastră economi... ca sa fi condusa de principiul de „pro... ctione”, zicem „protecțiune” și nu „pro... hibitiune”, adica nu inchiderea granițelor... de deservirea.

...Tariful nostru vamal să prevază taxe... mari pentru toate articolele, ce să pot... ctiona în țară, pentru trebuințele noastre, și aceste taxe sa fie atat de mari în căt... oi ce articol adus din străinătate să coste... mai scump de căt același articol confecțio... nat în țară.

...Taxele vamali să se poată modifica, din... timp în timp, și să se crească și să se... iucere și pe alte articole, din ce s'ar... dica industria în țară.

...Tariful vamal să nu favorizeze articolele... vre unui stat față cu cele ale unui alt stat; tot ce să importă din diferitele siate să fie... supus la aceleași taxe.

...Pentru aceea, dacă totuși vom fi siliți... să încheiăm convențiuni comerciale, cu al... te state, acestea să se încheie cu toate... tele cu cari avem afaceri comerciale și să... nu favorisăm nici un articol străin ce s'ar... putea face în țară, ci favorul să se întin... dă numai la asemenea articole, pe care... industria națională nu le-ar putea pro... duce.

...Tot odată trebuie a se lua măsuri mai... serioase în țară pentru educațiunea popo... rului pentru industrie, și în această privin... ță sa reclame organizația serioasă a mese... riilor; este necesară o lege industrială, precum și o lege pentru brevete, care să... protejag invențiunile, și să garanteze fie... căruia beneficiul din munca și intelligen... ță sa.

...Pe lângă măsuri pentru organizația me... seriiilor în țară, este absolută trebuința și... de a regula comerțul intern, și mai cu... seamă comerțul de colportagiu trebuie, dacă nu suprimat, apoi cel puțin limitat, ca... să nu nască la tot felul de abuzuri și... sarlatanii.

...Fără îndoială, toate aceste măsuri sunt... în practică greu de realizat și nu ne as... eundem nici cătu-și de puțin greutatea ce... să pot întâmpina în această privință, mai... cu seamă fiind că avem să luăm măsuri... față cu alții mai tari. Dar pentru existen... ță noastră, pentru viața noastră suntem... datori să luptăm cu bărbăție, să nu slabim... energia noastră, căci nu putem cădea în... sclavia economică a străinătății și să perim, după cum zice List, dacă nu vom ști cu... politica noastră economică să ne asigurăm... independența morală, economică și politica... prin înființarea de manufacturi și prin... constituirea unei clase puternice de manufac... turieri și de comercianți români.

...Iar cătă realizarea acestui scop trebuie... să mergem cu pași repezi, căci n'avem... timp de pierdut, fiindcă List aretdand co... naționalilor săi direcțiunea spre Orient, le... a zis că numai tot cu o mică parte din tim... pul și capitalul necesar a ajunge la termu... rile lacului d'Erie pot să ajungă la maluri... le Dunării de jos.

...Și călea ce se facea spre noi mai înai... te în oare care durată de zile, astăzi se... face tot în atâtea ore.

FAPTE DIVERSE

Ars de foc — În ziua de 14 Noem... bre, Muia Ștefan Cojocaru din comuna Si... nești, județul-Olt, lasand singur în casa, fiind foc în vatră, un copil al său în etate... ca de trei ani, s'a dus la o rudă a sa în... vecinătate. Când s'a înapoiat, a gasit pe... copil cu cămașă aprinsă și arzându-i pelea; ast-fel că nu se crede să scape cu viață.

Copila Ana, în etate ca de 3 ani, fca... lui Vasile Roman din comuna Heleştienii, județul Roman, în ziua de 15 Noembrie, fiind singură acasă, s'a aprins de la focul... lin vatră; ast-fel că dupe câte-va ore a și... încetat din viață.

(1) Broșură de d. Făgărășianu. De vin... zare la librăria E. Graeve, piața Teatrului.

O Rectificare

Primum următoarea scrisoare pe ca... re ne grăbim a o publica drept rec... tificare:

Domnule Redactor.

În No. 259 dela 25 corent al ziarului, ce redactați, anunțați, sub rezervă se zi... ce, că postul de revisor șe lar din ca... pitală, fiind ocupat de suscrișul ca *suplini... tor*, și *neintrunind condițiunile cerute* se... pune la concurs pentru ziua de 20 Ianua... rie 1884.

Fiind indus în eroare de reporterii dv... mă cred dator a ve da următoarele espli... cări, pentru restabilirea adevărului.

Sunt numit revisor școlar pentru distric... tele Ilfov și Vlașca, cu ordinul d. Minis... trului al instrucțiunii publice No. 6214 din... 16 Iunie 1877, basat pe decretul princiar... No. 1396.

Numirea mea s'a făcut conform art. 354... și 356 din legea instrucțiunii publice.

Art. 354 zice: „Nu se vor putea numi... revisori decât cei ce vor justifica cunoștin... țele ce se propun într'un giunaziu.”

Art. 356 zice: „La caz când numărul... aspiranților ar fi mai mare decât numărul... locurilor vacante, consiliul permanent va... lege prin concurs pe cei mai meritați.”

Înainte d'a fi numit revisor școlar, am... presintat d. Ministru Chitu *testimoniul meu*, din anul 1846 Mai, care atestă absolvirea... cu succes a cursului întreg din colegiul... Sf. Sava. Studiile din acel colegiu echivalau, nu numai cu materia din progama de azi... a liceelor, ci și cu parte din materia dela... unele facultăți; fiind-că se preda și dreptul... civil, comercial și român, cum și literatu... ra elenă și franceză.

Fiind un singur post vacant, pentru ca... re nu s'a presintat decât un singur concu... rent, concursul era de prisos, conform... art. 356.

În fine, prin ordinul No. 4594 dela 30... Aprilie 1879, bazat pe decretul regal No. 977, am rămas revisor școlar numai pentru... capitală.

În nici unul din cele două ordine citate... nu se zice că sunt numit ca *suplinitor*; și... nu se putea alt-fel, în vederea articolelor... citate.

Ve rog, d-le Redactor, să binevoiți a pu... blica aceste rânduri, spre a nu se acredita... ideea eronată c'ași fi ocupând postul de... revisor școlar contra legii de instrucți... une...

Primiți, d-le Redactor, asigurarea consi... derațiunii mele.

C. D. Aricescu.

ȘTIRI TEATRALE

Tenorul Julien Mathieu, care a avut mult... timp mare succes la Opera din Paris, a... murit.

O altă moarte. Neferitul compositor de muzică, André... Simiot, victima unui accident în urma că... ruia fusese rănit, a părăsit această lume... plină de necazuri și nevoi.

Știți căt a produs piesa *François les... Bas bleus*, într'o singură lună, la Folies... Dramatiques? Numai 100.000 franci! Căt produce la noi o piesă?

La Eden-Théâtre în Paris unsprezece... reprezentațiuni ale piesei *Steba* au produs... 117,921 franci.

Maine, la Teatru Național, *Muschetarii*. Diseară și maine seară, la Dacia, *Moar... tea civilă*.

Cor.

VARIETAȚI

Bandiți —de omenie se găseșc chiar și... în Asia, pe cand la noi se omoară azi în... mijlocul orașului și dacă ucigașul e prins, el... este făcut scapat de autorități, zicand că... a *evadat*.

Dar iată ce povestește Alexandru Corpi, proprietarul unei fabrice de mătășă în Asia... mică: „Mă aflu nu departe de casă, când... deodată fui împraturat de o ceata de oame... ni înarmați, cari imi ziseră să nu fac gura, ci să merg eu ci. Ast-fel merserăm câteva

ceasuri, apoi căpitanul bandei oprindu-se, stete la vorba câteva minute cu oamenii săi... apoi plecărăm din nou până la Ismid în... munte, nnde oprindu-ne mi se spune, că mé... pot rescumpăra cu 50,000 lire. Eu protes... tai zicend că n'am această sumă și după... oare cari negocieri briganzii se învoiră să le... dau 1000 de lire. Se trimise un om la fa... milia mea ca să spuie unde mé aflam și să... expedieze suma cerută. Capitanul puse con... diția ca să nu vie decât cel mu't trei oame... ni dela mine. Seara sosiră doi servitori... de ai mei aducând bani. După ce bandiții... numărară lirele, căpitanul imi res itui suma... mică ce găsise la mine când m'au prins și... dete servitorilor mei un bacșiș de câte patru... lire pentru osteneala lor.—Cată să mărtu... risese, că am fost bine tratat căt am fost... între acești tâlhari. Am conservat mult cu... ei și am văzut că se interesau de binele... locuitorilor țărani. Ei imi ziseră să nu pă... răsese fabrica, căci mulți săraci trăesc după... urma mea. „Pentru viitor nu te teme; noi... îți garantăm siguranța!—La despărțire m'am... împrietenit de tot cu șeful bandei, care 'mi... spuse că are de gând să pue mâna pe un... *vénat* mare și dacă va izbuti imi va resti... tui banii luați dela mine.

O carte scumpă. — Acum câteva luni... prințul Agat-Chau, însoțit de un ministru... al Emirului și de o suită numeroasă, a vi... zitat biblioteca imperială din Petersburg. Aci... se arată, între altele, și Koranul, luat... de Ruși cu ocazia ocupării Samarcandului. La... vederea sfintei Cărți, prințul și suita lui... căzură la pământ, recitand o rugăciune. Se... zise că această carte rară și veche este im... hibată de sângele fiilor lui Ali, ginerele lui... Mahomed. Prințul oferi pentru aceste Koran... 40,000 ruble, dar Țarul i-a promis că îi... va dărui cartea cea Sfântă.

NOTITE BIBLIOGRAFICE

A apărut și *partea a doua* din **Teoria Verbului** după frații *Bescherelle* de **N. Droc-Barcianu**, director al gimnaziului din Giurgiu, în edi... tura tipografiei *N. Miulescu*.

De vânzare la librării: frații Ioan... nișiu, Lipșcani și Șelari, Sococ și C-ile... Calea Victoriei, B. Niculescu, Pasagiul... Român. — Depositul general la tipografia... editoare N. Miulescu, Calea Victoriei No. 32.

A apărut și se află de vânzare la... principalele librării din țară, precum și la... librăria editoare Ig. Haimann în București: *Calendarul lunii elegante* pe anul 1884, format mic de buzunar, pe hărtia suprafișă... prețul 40 bani. S'a tipărit un mic număr... de esemplare cu coperta în culori, prețu 7... bani.

Conducerea și întreținerea mașinilor... de vapor de Ioan P. Condiescu. Fasciculu... I, cu 39 figuri. Prețul 2 lei.

Calendarul trebincios pe anul 1884; Li... brăria Dimitrie Daniel, leși; prețul 2 lei.

Un *pericol național* de dr. I. C. Drăg-s-u... Ploiești, tipografia Progresul.

Cimpoiul ziar ilustrat, săptămănal: un... an: 12 lei, și-a mutat redacția și admi... nistrația strada Clementei No. 1.

S'a pus sb tipar și curend va apare: **„Higiiena poporală”** cu privire la sa... teanul român. Învățături practice pentru... proști, învățături, seminare, școale norm... ale școale primare superioare și pentru toți... aceia cari țin la sănătatea lor și a poporului... pe la țară.

1. Noțiuni anatomice și fiziologice.
2. Dietetica III. Medicina poporală. Cu... figuri în text de *D. G. Vuia* medic al bai... lor din Mehadia și profesor de Higiiena la... seminarul și școala normală din Arad. Pre... țul 2 lei. Se poate comanda la autor în... Arad (Ungaria). După 10 Ex. i să da

INTERNATUL DE BAIE I

AL D LUI

Heliade Radulescu

situat în localitatea cea mai sărăc... tătă; în grădina Heliade, piața Mo... șilor, primese ori-când elevi. Stui... diele se fac după metodele cele mai... bune și conform programului școale... lor publice, unde elevii ace tuți in... stituit sunt datorți a trece examenele... spre a putea ori-cine controla pro... sresele ce se vor face. Limba fran... cesă și germană sunt obligatorii.

MAGASINUL
DE
COLONIALE SI DELICATESE
D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunț înaltei nobilimi, și onor. publică că pe lângă articolele necesare la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis. Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Colerici. Chartreux. alb, galben, și Verde de la grand Chartreux Franța. Curase de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin. Piperminț, verde, galben, și alb de la Gët. Freres din Franța. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Trică Naturală. Romuri adevărate din Jamaica. Ananas Arac de Mandarin. Punch în Cognac. Rhum și în Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Spania, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobești, Drăgășani și de Dealul mare. Prețuri moderate. serviciul complet.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

Anunțiu

La magazinul de argintărie, de pe Calea Moșilor No. 157, se află de vânzare cu prețuri foarte moderate:

Icoane, cruci, brațari, ace de cap, țave de dulceață, lingurițe, coșnicioare, zarfuri, paftale, candelă, cădelnițe de argint, sălbi, diademe de cap, tacămuri de masă, și altele de argint.

Se primesc comenzi relative la această ramură, precum încă a se auri, a se arginti și a se spăla orice obiecte de metal prețios.

M. Miulescu.

Bolile GATULUI VOICI SI GUR
PASTILELE
DETHAN
CU SAREA LUI BERTHOLET

Recomandate contra tusei, gâtului, angine, extingherii vocii, inflamației gurei, strigății cauzate de tutun, efectele periculoase a mercurului, și specialmente d-ilor magistrați predicatori, profesori, cântăreți spre a acționa energic asupra vocii.

Ad. DETHAN, farmacist, Faub. St. Denis 90 Paris și principalele farmacii din Franța și străinătate. A cere semnătura Adh. DETHAN. Preț franco 2 fr.

Diarul Parisian **GIL-BLAS**
Va publica de la 28 Noiembrie
Un mare roman inedit

BUCURIA DE A TRAI
de EMIL ZOLA
Abonamente în toate burourile de poștă
3 luni 17 franci
De vânzare la Heyman

INSTITUTU MEDICAL
BUCUREȘTI
6 : strada vestei 6,
(LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALE
1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedia, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematice, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.

SECȚIA HIGIENICĂ
1. Bae abur 3.-
1. bae de pușină cu și fără duși lei 2.50
1. " " " " ciment pentru medicamente 2.-
1. dușă rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR
SÎDE
PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.
2. Pentru Dame, însă bainele de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post meridiană.
Prețurile a secția medicală conform Direcției

CĂILE FERATE ROMÂNE

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREȘTI
Cu începere de la 20 Mai 1883.

La Ploeghi, Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeș, Bacău, Roman, Iași, Galați și Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.

La Ploeghi (Sinaia, Predeal (Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeș, Brăila, Galați, tren de persoane) 8 ore dimineața.

La Ploeghi, Sinaia, Predeal (tren de plăcere) 7 ore dimineața.

La Ploeghi, Sinaia, Predeal (tren accelerat) și de la Ploeghi cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focșani, Mărăgeș 8 ore 30 m. d. m.

La Ploeghi, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 min. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane).

La Giurgiu 3 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (tren de persoane) 9 ore 10 min. d. a. (tren mixt).

SORIEA TRENURILOR
De la Iași, Roman, Iași, Galați, Bacău, Mărăgeș, Ksarat, Buzău, Ploeghi (trenul accelerat) 5 ore dim.

De la Galați, Brăila, Buzău, Ploeghi (trenul de persoane) 4 ore 15 min. d. a.

De la Mărăgeș, Focșani, R-Sărat, Buzău, Ploeghi (Predeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).

De la Predeal, Sinaia, Ploeghi (trenul de plăcere) 11 ore 15 min. noaptea.

De la Predeal, Sinaia, Ploeghi (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amiază.

De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Ploeghi 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. dim. (tren de amiază) (tren de persoane)

De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineața (tren de persoane) 9 ore 15 min. seara (tren mixt).

MARELE MAGASIN
„LA CAVALERUL DE MODE”
No. 2. Strada Selari și Colțu Covaci, No. 2



Din propria noastră fabricațiune recomandăm pentru sezonul de Iarnă:
MODERNELE PALTONE DE COCIMEN MOTAGNAK etc. COSTUME VESTON FANTASIE. PANTALON HAUTE-NOUVEAUTÉ. GELETE BROSCHE ET LUTHE. BLĂNI DE VERITABIL SCONG. ȘOPP RUSESC etc. BLĂNUȚE ET SACOURI DE VÊNĂTOARE. MANTALE DE LIFTICĂ ET IMPERMEABILE.

CAVALERUL DE MODE

IPSOȘ DE CAMPINA
CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASĂ
MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINĂ
TENCUALĂ PENTRU CASE

Naru depozit la D-nii F. Bruzsesi & C-ia
Calea Victoriei 55

JOSEPH SANDROVITS
BUCUREȘTI
16. — CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal se primește și piane vechi în schimb, comenzile se primesc din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se da și una colecție de note de piano 30 bucăți, se găsește în tot-d'a-una un bun acord-leur și factor de piano.

Noutăți musicale: *Olivanca*, euadril de Luis Wiest 2 fr. *Carmen* quadril de Luis Wiest 2 fr. *Ce și-am făcut eu oare*, romanță pentru voce și piano 1 fr. *Sunt Țigancă*, romanță pentru voce și piano, 1 fr. 50 bani, *Maria Mea*, *Marie!* romanță pentru voce și piano de Marie Dupont 1 fr. 50 b.

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY
FABRICA CEA MAI MARE ȘI MAI VECHILĂ DIN LUME
DE MAȘINE DE CUSUT



PLĂTIBILE ÎN RATE MICI : SE VINDE NUMAI LA
G. NEIDLINGER, BUCUREȘTI, Grand Hotel de Boulevard
BUCUREȘTI: Piața Sf. Gheorghe 81 (CRAIOVA: Strada Lipsani 31
GALATI: Strada Domnească 35 (RUSCIUC: Knajeskaja Ulița 75

MEDIO ȘI CHIRURG
Boalele de gât, gură, nas și urechi
tratază printr-o artă specială.

D-ru I. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boala de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boala d. piele) Consultații de la 8-5 ore p. m. Strada Ducebal N. 20 (îndosul Barăției)

Personele atinse de Guta, Gripă, Bronchită acută sau cronică, Sângere de vase, Bole de gât, se ușurează rapide sau se vindecă întrebunțând

SIROPUL PECTORAL
PASTA PECTORALĂ
de Vauquelin
Paris, 31, rue de Cléry, și în toate farmaciile și drogueriile. — A se feri de contrafaceri.

COSTUME NATIONALE
pentru barbati, femei și copii, precum și fel de fel de marfă turcă că se vinde cu prețuri foarte moderate de d. *Ilie Ilpol*, în gangul din față sala Teatrului Bossol.

DE VENZARE casa cu mai multe apartamente strada Sculpturii No. 28.
Doritorii se vor adresa strada Grozăvești No. 23. Georg Petre arondierul sau la G. Onițescu calea Frivița No. 69.

FOTOGRAFII
prea interesante și picante trimise în plic, platindu-se 12 bucăți 5 fl. 4, 3 și 2; *Rumpler, Königsberg, în Prusia*. Steind. Querstrasse. 3. Cataloge asupra una lecture picante gratis.